

内外因素共同促成 未来执行存在变数 加沙停火协议生效 离真正和平有多远

在轰鸣炮火和废墟沙砾中，加沙停火第一阶段协议9日已正式生效。这一次，困在黑暗里的加沙人，真的能看到和平的曙光吗？



以色列特拉维夫民众获悉加沙停火协议的消息后，期待被扣押的人员早日获释。



在加沙地带中部代尔拜拉赫，巴勒斯坦民众庆祝达成停火协议。

综合新华社和央视新闻报道，以色列总理办公室10日凌晨发表声明说，以政府已批准加沙停火协议。以军将在24小时内撤军并停火，此后72小时内被扣押人员将获释。

不过，就在9日晚间，以军再次在加沙城发动空袭，称目标是哈马斯武装的一个小组。以色列陆军称这一行动为“停火前的袭击”。加沙地带民防部门报告称，空袭导致一栋建筑物倒塌，超40人被困在废墟下，现已找到4具尸体。

交换人员部分撤军

根据加沙停火第一阶段协议，以军将停止在加沙地带的军事行动并撤出加沙地带部分地区，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）释放所有以色列被扣押人员，换取以色列释放2000多名巴勒斯坦囚犯。协议还规定，数百辆运载食品和医疗物资的卡车将被允许进

入加沙地带，为家园被毁、长期在帐篷中避难的加沙平民提供援助。

哈马斯等巴勒斯坦派系目前扣押48名以色列人，其中20人还活着。在哈马斯释放所有被扣押人员、移交所有能找到的遗体后，以色列将开始释放巴勒斯坦被囚人员。以军撤至商定的界线后，将继续控制加沙地带53%的领土。

自2023年10月起，新一轮巴以冲突已延宕两年，战火真的会就此画上休止符吗？复旦大学中东研究中心主任孙德刚认为，促成此次停火协议的因素主要来自内外两方面。

从内部看，哈马斯和以色列各自承受巨大压力。哈马斯在军事和政治方面均遭重创元气大伤，以色列则因其其在加沙的暴行而日益陷入国际孤立，因此双方都有意愿就停火、交换人员达成协议。

从外部看，美国与土耳其、埃及和卡塔尔

等国家致力推动停火。美国总统特朗普已表示，他可能于本周末前往中东。欧洲分析人士认为，特朗普急于促成以色列和哈马斯达成协议，一大原因在于试图影响诺贝尔和平奖的评选结果。俄乌停火谈判迟迟没有进展，加沙停火协议便成为特朗普想要紧紧抓住的“加分项”。

能否落实备受关注

停火协议签了，能否落实备受关注，特别是人质交换和撤军。孙德刚指出，目前的变数可能包括：以色列会不会认为哈马斯没有完全释放人质，哈马斯是否会认为以色列没有按要求完全撤出加沙，以色列会不会对哈马斯“秋后算账”等。“如果以色列不放弃彻底剿灭哈马斯这个目标，那么在人质交换后，恐怕还将面临很多不确定性。”

值得注意的是，以色列极右翼官员、国家

安全部长本-格维尔和以色列财政部长斯莫特里赫都在讨论加沙停火协议的政府会议中投了反对票。本-格维尔威胁说，如果哈马斯在加沙地带的统治没有被瓦解，他将带领犹太力量党推翻内塔尼亚胡政府。

对于以军9日晚对加沙城的再度袭击，哈马斯认为，以军行动扰乱了调解努力，并阻碍了停火协议的执行，呼吁调解员和美方对这些残暴罪行予以谴责并立即介入，迫使以军停止针对平民发动袭击。

土耳其外长费丹9日在法国巴黎出席加沙问题国际会议时表示，土耳其将参与加沙联合行动小组，并将跟进停火协议的执行进展。该小组将由美国、埃及、卡塔尔和土耳其组成，负责与有关各方沟通，推动协议落实。

此外，美国方面表示，将向中东派遣一支人数为200人的军事小组，“监督”加沙停火协议执行情况。 本报记者 王佳桦

中国放弃采购大豆 白宫急向印度推销 特朗普乱挥关税“大棒”重创美农民

据央视新闻报道，美国大豆农民今年迎来了大丰收，但他们却心急如焚。因为他们最大、最重要的客户——中国，已经快半年没有买过他们的一粒大豆了。

根据美国农业部的数据，2024年大豆以245.8亿美元的出口额位居美国农产品出口首位，占农产品出口总额的14%。中国是美国大豆的最大买家，2024年购买了价值126.4亿美元的大豆，占美国大豆出口总额一半以上。但从今年5月开始，中国采购美国大豆的数量彻底归零。

现在，美国农民正承受着巨大的压力。用他们自己的话说：“中国一直是我们大豆的头号买家，但当美国开始扰乱国际贸易后，中国就开始寻找其他供应来源了。”美国各界普遍认为，造成这一问题的核心因素是特朗普政府发动的关税战。

有分析认为，这场贸易摩擦对美国农民的伤害是全方位的。种地成本因为进口农机和化肥的关税而大幅上涨；等到卖粮的时候，又因为关税战破坏了国际市场，导致农产品价格暴跌。这意味着，美国农民播种时投入了创纪录的高成本，丰收后却只能卖出



美国威斯康星州田间正在收割大豆。

更低的价格。

丢了最大的市场，美国急着在全球“找补”，敦促其他国家多买点，特朗普团队甚至向印度市场推销。但无论怎么努力，都难以填补中国市场留下的巨大空白。在9月发布的声明中，美国大豆协会公开呼吁特朗普政府要“优先确保与中国立即达成大豆协议”。

而就在美国大豆滞销的同时，其他国家

正抓住机会。巴西方面预计今年大豆出口额将创下历史新高，总量达到1.1亿吨，其中接近80%出口到了中国。数据显示，巴西9月运往中国的大豆占当月出口总量的93%。

一边是美国豆农看着满仓的大豆发愁，另一边是巴西大豆源源不断地运往中国。这个丰收的季节，对美国大豆产业来说，注定别有一番滋味在心头。本报记者 王若弦

谈阿客机失事原因 普京表示愿意赔偿

据新华社莫斯科10月9日电 俄罗斯总统网站9日说，俄总统普京当天与阿塞拜疆总统阿利耶夫会谈时，详细介绍了去年12月阿塞拜疆航空公司客机坠毁的调查情况，表示客机失事的原因可能是被俄方导弹爆炸后的碎片击中。俄方愿意赔偿。

普京表示，空难发生后，他第一时间在与阿利耶夫的通话中表达了歉意。目前，调查已接近尾声，空难由几个因素造成。首先，当晚，俄方追踪到三架越过俄乌边境的乌克兰无人机。其次，俄防空系统本身也出现技术故障。俄方发射的两枚导弹在距客机十余米的位置发生爆炸，可能是因为自毁机制。击中客机的很可能是导弹爆炸后的碎片。

2024年12月25日，阿塞拜疆航空公司一架从阿首都巴库飞往俄罗斯城市格罗兹尼的客机在哈萨克斯坦西部城市阿克套近郊坠毁。机上共有67人，其中38人丧生。

联合国维和特派团 削减25%人员装备

据新华社联合国10月9日电 联合国一名高级官员8日说，联合国维和特派团须在2025—2026财年维和预算周期内削减预算，预计将减少约25%的维和部队、警察人员及其装备。

这名官员表示，今年7月，联合国维和欠款已超过20亿美元。此外，联合国还面临一些会员国不缴款、部分缴款或逾期缴款的问题。联合国秘书长古特雷斯已指示所有由联合国维和预算支持的维和特派团立即采取应急措施，以应对资金短缺问题。

德国议会废除“三年快速入籍”法律

新华社上午电 德国联邦议院8日批准废除上届政府颁布实施的一项“快速入籍”法律。根据该法律，外来移民在德国居住满三年并能证明自己成功“融入”德国社会，即有资格申请成为德国公民。

内政部长多布林特说，本届政府发出一

个“明确信号”，即“德国护照将是对成功融入德国社会者的认可，而非对非法移民的激励”。

2024年夏，由中左翼政党社会民主党领导的德国联邦政府出台“快速入籍”相关法律：在德国生活的外国公民，如果能够证明德语中等水平证明以及足以维持自己和家人生

活的收入证明，申请德国公民身份的居住最低年限将由8年缩至5年；如果申请人表现出更高的德语水平，且能证明自己已很好地融入德国社会，年限将缩短至三年。德国政府当时解释，该举措旨在吸引海外熟练技术工人流入，填补该国许多行业的劳动力空缺。